

“金三角”毒枭糯康 被押解抵京

涉嫌制造“湄公河惨案”，致13名中国船员遇害



据新华社电 已由老挝依法移交中方的“金三角”地区特大武装贩毒集团首犯糯康，于10日下午3时40分许飞抵北京首都国际机场。中国公安机关对糯康宣布逮捕。糯康涉嫌实施造成13名中国船员遇害的“湄公河惨案”，将受到法律的公正审判。

与泰国个别不法军人勾结策划、分工实施了造成13名中国船员在湄公河泰国水域被枪杀的“10·5”案件。据了解，糯康武装贩毒集团盘踞于湄公河两岸，长期从事制贩毒品、绑架杀人、抢劫商旅、敲诈勒索、收取保护费等严重暴力犯罪活动，成为威胁湄公河流域各国经贸往来和民众正常生产生活安全的最大祸患，对该地区人民犯下了累累罪行。

年以来，糯康武装贩毒集团涉嫌针对中国籍船只和公民实施抢劫、枪击犯罪活动多达28起，致伤3人，致死16人。特别是“10·5”案件发生后，湄公河流域的治安形势急剧恶化，河流航运量锐减90%，沿岸国家经济发展和正常商贸活动受到严重损害。公安部有关负责人表示，在中老缅泰四国联合执法、通力合作下，成功抓获糯康贩毒集团及“10·5”案件主犯，有力地震慑了湄公河流域其他犯罪团伙和犯罪

分子，维护了湄公河流域航运安全，保护了沿岸四国经贸和人员的正常往来，同时也提升了中国公安机关与周边国家警方的执法合作水平，标志着湄公河流域四国联合执法机制迈上了新的台阶。下一步，中国警方将进一步加大与老缅泰三国执法部门的合作力度，共同打击犯罪，维护湄公河流域安全与稳定，维护沿岸各国人民的切身利益。

糯康其人

糯康，曾用名宰糯康，岩糯康，43岁，缅甸傣族，是近年来在金三角湄公河沿岸大其力地区崛起的毒枭，其手下的贩毒团伙被称为“糯康集团”。原属缅甸大毒枭坤沙集团，后坤沙投降缅甸政府军，糯康收编坤沙武装残余人员，逐步形成达100余人的团伙。配备AK冲锋枪、M16步枪、火箭筒、机枪等武器，盘踞于湄公河两岸，长期从事犯罪活动。

直至2009年，他仍然拥有被缅甸政府承认的“合法身份”，即大其力北部一个小镇的民兵团领导人，手下拥有400名武装成员。(宗禾)

湄公河惨案首犯糯康被抓始末

中老泰缅四国联手摧毁贩毒团伙

去年10月5日，两艘货船在湄公河金三角水域遭劫持，13名中国船员不幸遇害。今年5月10日上午11时许，该案首犯糯康在此间被正式依法移交给中国警方，乘中方派出的包机押解到中国。

5月10日，糯康(前)在老挝万象机场的中老双方移交仪式现场等待移交。新华社发



事件回放

“湄公河惨案”致13名中国船员遭害

2011年10月5日，“华平号”和“玉兴8号”两艘货船在湄公河金三角水域遭劫持和袭击，13名中国船员不幸遇害。事件发生后，党中央、国务院高度重视，要求尽快查明案情，缉拿凶手，保护中国人民生命财产安全。中国外交部立即启动应急机制，敦促泰方尽快查明情况。

2011年10月13日，外交部召见泰国、老挝及缅甸驻华使节提出紧急交涉。遇难船员家属抵达泰国认领亲人遗体。2011年10月23日，滞留泰国的全部中方船员平安返回国内。国务委员、公安部部长孟建柱在云南西双版纳召开会议，专题研究处理“10·5”我国货船遇害事件有关事宜，并专程乘船实地考察澜沧江——湄公河流域航道情况。中国公安代表团抵达泰国展开调查。

2011年10月29日，国务院总理温家宝与泰国总理英拉通电话。温家宝要求泰方加紧审理此案，依法严惩凶手。10月31日，中、老、泰湄公河流域执法安全合作会议在北京召开。中国国务委员、公安部部长孟建柱，泰国副总理哥威，老挝副总理兼国防部长隆再，缅甸内政部部长哥哥分别率团出席。

细节>> 案发现场涉及两国的区域

中国公安部立即组织成立了联合专案组，迅即开展案件侦办工作，并向老缅泰三国派出警务工作组，与所在国执法部门联合作战。此后，四国执法部门开展了大量侦查工作，组织了多次围捕行动，先后抓获了伞康、依莱等一批糯康武装贩毒集团及“10·5”案件主犯，收集掌握了该集团的大量犯罪证据。经过6个多月的艰苦

努力，2012年4月25日，在中老警方合作下，该集团首犯糯康被成功抓获。糯康贩毒集团受到摧毁性打击。

“10·5”专案组副组长，云南省公安厅副厅长先燕明说，糯康集团主要在湄公河金三角流域，就是万散布、孟喜岛附近进行犯罪活动，大概20多公里长。“10·5”案发现场涉及两个区域，分属两

个国家。从调查和获取的证据，该案第一个现场应该在缅甸，从万东(音)这个区域开始，犯罪分子劫持了中国船只，押到孟喜岛一带，并控制了船上的中国船员，捆绑、蒙眼，然后把陷害中国船员的毒品放到船上。随后又用快艇押送中国船进入泰国水域，到达一个叫毒素(音)的地方。把船停下，开枪杀人，抛尸入水。

移交>> 糯康验明正身更换中方械具

北京时间5月10日上午11时许，糯康被正式依法移交给中国警方。在移交现场，糯康进行身份确认。

央视现场报道称，在移交过程中，变化不断发生，之前拟定的

流程不断改变，足见其复杂程度。在押上中方飞机前，按照司法程序将罪犯之前的手铐、脚镣卸去，换成中方的械具。此过程原本打算在发布会现场进行，后来转为在飞机舱口进行。

中方特警对糯康进行了非常仔细的安全检查，用扫描器对罪犯的眼耳鼻进行了非常细致的扫描。机上的金属条、镜片等也做了专业处理，以免发生意外。国防部派了专业摄影全程跟拍，与国际接轨。

依据>> 被杀的全是中国人，应移交中方

该案件发生在一个地域环境比较复杂的地方，被侵害对象是中国人，糯康本身是缅甸人，发生在泰国，老挝把糯康移交给中国依据何在？

公安部禁毒局局长、专案组组长刘跃进解释：第一，他劫持的有中国船只，他杀的全是

中国人。第二、从有利于案件的侦破来说，中国警方在这半年多艰苦卓绝的侦查工作中，已陆续抓获了一部分糯康犯罪集团的骨干成员。把糯康移交到中国来跟已抓获的这些同伙进行交叉审讯，口供可以互

证，有利于进一步深入开展侦查工作。第三、中国公安部和老挝公安部若干年前就签署过互相配合、相互合作的协议，根据协议的精神，中老两国互相配合协商，老挝将人移交给中国。(宗禾)

相关链接：

押解专机 配翻译及医护人员

据央视报道，糯康长期在金三角四国盘踞，会说缅甸语、泰语、老挝语等语言，还会部分汉语。按照公安部要求，在糯康的押解专机上，配备了翻译，还配备了医护人员。

央视记者介绍说，飞机上八名特警队员来自于北京特警总队二中队，他们有非常丰富的移交、押送的经验，专门配备了一种叫防咬舌自残的装备。飞机上还有两名医生。据了解，糯康本人长期吸食毒品，在落网以后没有接触毒品，所以配备这两名医护人员也是为了防止糯康在飞机上一旦毒瘾发作，发生意外。(宗禾)

糯康贩毒集团已致16名中国人死亡

据不完全统计，仅2008年以来，糯康武装贩毒集团涉嫌针对中国籍船只和公民实施抢劫、枪击犯罪活动就达28起，致伤3人，致死16人。

2008年2月25日，糯康武装贩毒集团在老挝“老岳哥”附近水域公然开枪扫射我云南省西双版纳州公安局外出工作的水上公安分局巡逻快艇，造成我2名民警和1名船员受重伤；

2009年2月18日，我“宏源3号”、“中油1号”、“富江3号”、“盛达号”等4艘船舶从泰国返回途中，至孟喜岛处先后遭该团伙枪击，造成我1名船员死亡；

2011年4月3日，糯康团伙在湄公河水域金木棉附近武装劫持我“中油1号”、“渝西3号”、“正鑫号”3艘货船及船员29名，其中中国籍17名，缅甸籍12名；

2011年5月2日，在湄公河距离“金三角”经济特区上游约50公里外水域，中、老双方各1人遭该团伙枪杀；

2011年8月23日，糯康团伙在湄公河流域三颗石附近武装拦截我旅游客船“金孔雀1号”，抢劫游客相机、金项链等财物，价值8万余元。(宗禾)